



Мария Федоровна ЧИРКУНОВА (ГУГИНА)

МАРИЯ ФЕДОРОВНА родилась 10 июня 1918 года в с. Паново-Леонтьево Гагинского района, Нижегородской области в многодетной крестьянской семье. После окончания Гагинской Ш.К.М. учеба в Ветошкинском сельхозтехникуме. В 1938 году Мария Федоровна получает диплом зоотехника-коневода и едет на работу в Варнавинский район. Через несколько месяцев по семейным обстоятельствам снова возвращается на родину. С 1939 года по 1942 год работает учительницей начальных классов в своем родном селе и одновременно экстерном заканчивает Лукояновское педагогическое училище. В апреле 1942 года добровольно уходит в Красную Армию. И до 1943 года служит на постах по охране г. Горького в 104-м отдельном батальоне ПВО. В конце 1943 года воинскую часть переводят в состав Белорусского фронта. Военная специальность — начальник поста В.Н.О.С. В июне 1945 года, в звании сержанта, была демобилизована из рядов Красной Армии. Мария Федоровна снова возвращается к детям, к любимой работе. С 1945 по 1950 г. работает в Б-Мурашкинском детском доме. Затем переезд по месту жительства мужа в Ардатовский район, а с 1956 года безвыездно семья живет в Б-Мурашкине. Мария Федоровна работает в начале в РОНО, затем в семилетней школе поселка учителем начальных классов, а последние годы до выхода на заслуженный отдых в Б-Мурашкин-

ской средней школе.

Награждена: орденом «Великой Отечественной войны» II степени, медалью «За Победу над Германией» и юбилейными медалями.

Свободное время Мария Федоровна отдает рукоделию, чтению любимых книг.

Вот что писала районная газета о Марии Федоровне Чиркуновой, как директоре Б-Мурашкинского детского дома:

ДИРЕКТОР ДЕТСКОГО ДОМА

Часть 1-я «ДЕВУШКА В ГИМНАСТЕРКЕ»

Что оставляет после себя человек? Один — крепкое хозяйство, другой — много детей и внуков. Притом уходят от нас незаметно, не оставляя о себе ничего. Бывает, как говорится, и такое.

Но есть, встречаются, к счастью, и такие люди, которым еще при жизни надо бы ставить памятник. В большинстве своем это люди очень скромные. Узнав их поближе, поймешь все величие их души и сердца.

Как ни странно, но именно детям дано то, что порой ускользает от взрослых: оценить человека по красоте его души. Если кого-то любят дети, значит, это добрый, хороший человек. А если они и детям своим завещали свою любовь к такому человеку, значит он — прекрасен.

В конце 1945 года в Большемурашкинском детдоме появилась новая воспитательница — фронтовичка. За плечами Марии Федоровны Гугиной, так ее звали, был большой солдатский путь. В далеком 1942 Мария стала бойцом отдельного 104-го батальона дивизии ПВО, что базировался в г. Горьком. Затем служба в составе 1-го Белорусского фронта. День Победы встретила под Рогачевом.

Начались мирные будни на мирной земле. Вначале Мария Федоровна работала воспитательницей, а с 1947 г. директором детского дома. Это было трудное даже по военным меркам время. Война оставила не только разруху, но и сирот, болезни, голод. Не было в достатке обуви и одежды. У воспитателей кружилась голова, когда они кормили детей: сами-то были голодные. Перед новым 1948 годом отменили хлебные карточки. Дети пришли в столовую, а на тарелках — хлеб. Они долго не могли привыкнуть к этому.

Но нужно было не только накормить, одеть и обуть детей, главное было — заменить им родителей. И Мария стала им как мать. Умела и приласкать, и поплакать с ними, и пошутить, и поругать. И ни разу никого несправедливо не наказала. А дети были не паиньки. Некоторые еще до приезда в Мурашкино учились к воровству. Сумела Мария Федоровна победить воровство. В выходные дни, когда открывался рынок, уводила ребят подальше от села: в лес, в поле, на речку. Разными путями попадали дети в детдом. Отцы многих погибли на фронте. Некоторых привозили прямо с улицы. Сколько надо было приложить заботы, сколько дать детям тепла и ласки, чтобы сохранить им детство!

Как когда-то прикрывала Мария Федоровна Горький от разбоя фашистских стервятников, так и на посту директора детского дома сохраняла она осиротевших детей от тягостных лишений и бед, от недобрых людей, сохраняла для счастливой жизни.

Часть 2-я «МЫ ПОМНИМ ВАС»

Редкий день в дом на Старо-Луговой улице, где живет Мария Федоровна Гугина, почтальон не приносит письмо или почтовую открытку. Пишут родственники, знакомые, коллеги и, конечно же, бывшие воспитанники. Они спешат поделиться своими радостями и горестями с человеком, дорожке которого нет на всем белом свете. Особенно частые весточки от Тани Зазнобиной и Саши Лобачева. Мария Федоровна помогла им найти свое место в жизни. Теперь благодарные воспитанники частые гости в ее доме. Таня так и осталась жить на горьковской земле, а Саша приезжает из Минска. Мария Федоровна сама не раз гостила в их дружной семье и для детей Саши стала бабушкой. Кажется ни дня эта скромная приветливая женщина не живет для себя. Всегда в ее доме кто-то есть: то соседка забежит, то просто знакомый человек. Делать людям добро, помогать им — в этом смысл всей ее жизни.

Вот что вспоминает о бывшем директоре воспитательница И. Е. Монева: «Все мы — и дети, и воспитатели, очень любили Марию Федоровну. Она за»

мечательный организатор, очень хорошо относилась к сотрудникам, а к молодым была особенно внимательна. Я не помню, чтобы она хоть раз на кого-то повысила голос. Прошло много лет, а для меня она и сейчас как-будто директор.

Хорошее отношение к человеку... Как жаль, что не придумали за это достойной награды. Красивым внешне человека делает природа, а вот внутреннюю красоту творят только сами люди, такие, как скромная труженица, добрый и отзывчивый на чужое горе и радость человек, Мария Федоровна Гугина.

29 мая 1973 г. На прощальном собрании перед уходом Марии Федоровны на пенсию ее ученица Феклина Нина написала:

МОЯ ПЕРВАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА

Мне на всю жизнь запомнился тот день,
Когда пришла я в первый класс,
И как Мария Федоровна
Познакомилась и встретила нас.
И сказала она:
«Дети, будьте внимательны,
Будьте отзывчивы,
Будьте старательны,
Растите дружными, трудолюбивыми».
Труден жизненный путь
Нашей первой учительницы.
Много пройдено ею фронтовых дорог
Но вернувшись домой победительницей
Она вновь пришла на урок.
28 лет прошло уж с тех пор.
Много детей прошло через руки
Жаль только, время быстро прошло
И настал день нашей разлуки.
Спасибо и низкий поклон Вам
И от нас и от пап и от мам
Дорогая наша, Мария Федоровна.